

# 6扇私装铁门终拆除

## “多格合一”破困局,“法情结合”暖人心

□ 记者 王永娟

枫林街道通过党建引领“多格合一”治理机制,近日成功拆除三航大楼内6扇私装铁门,打通困扰居民十余年的公共楼道“生命通道”,在消除消防安全隐患的同时,实现基层治理力度与温度的双向奔赴。

### 私装铁门成“心腹大患”

#### 三十载老楼遇治理困境

位于枫林街道的三航大楼建成于1989年,随着岁月推移,老旧高层的治理短板逐渐显现。今年初,西木北居委会专职网格员在微网格巡查中发现,楼内多个公共楼道被居民私装6扇铁门分割,部分住户甚至将防火门改造成私人防盗门,形成“一

门进”的封闭格局。这些铁门不仅挤占本就狭窄的消防通道,更导致一旦发生火情,高层住户可能面临“无路可逃”的危险,成为悬在居民头顶的安全隐患。

“铁门把楼道隔成‘格子间’,连搬东西都不方便。”居民的抱怨背后,是公共空间被侵占的现实困境。然而,拆除工作却面临双重阻力:经济层面,每扇铁门造价数千元,涉及住户切身利益;情感层面,部分居民将铁门视为“心理安全锁”,尤其是90多岁的独居老人,其监护人担忧拆除会引发老人恐慌。此外,早期“两户一门”的建筑结

构,更让部分住户坚称拥有空间“使用权”,治理难题错综复杂。

### “多格合一”聚合力 刚柔并济破困局

面对“铁门梗阻”,枫林街道启动“多格合一”治理机制:西木片区片区长牵头街道管理办、城管中队、社区民警等部门召开专题会议,组建由居委会、业委会、物业“三驾马车”及执法力量构成的拆违小组,形成“网格发现问题—片区统筹协调—部门联动处置”的闭环。

拆违小组首先“刚性执法”:逐户送达《消防安全告知书》,明确私装铁门违反《中华人民共和国消防法》相关规定,限定自行

整改期限;现场勘测时,用专业设备演示铁门对消防疏散的阻碍,让住户直观感受隐患;同时“柔性疏导”:针对独居老人,创新提出“破锁保门”方案;对坚持历史遗留问题的住户,工作人员多次入户恳谈,结合《中华人民共和国民法典》解析公共空间权属,用案例说明侵占消防通道需承担的法律后果。

在“法理+情理”的双重疏导下,曾坚决反对的住户逐渐转变态度。拆违当日,独居老人主动配合拆除,全楼6扇铁门顺利清零。清理后的楼道宽敞通透,消防标识清晰可见,居民纷纷点赞。

### 从“铁门”到“心门” 基层治理彰显温度

此次铁门拆除行动,是枫林街道“组织在网格扎根、问题在网格解决”治理理念的生动缩影。通过整合网格内多元力量,既以法治刚性守护公共安全底线,又以人文关怀叩开居民“心门”,实现从“梗阻”到“畅通”的双重突破。

“拆除的是铁门,架起的是信任。”枫林街道相关负责人表示,将持续深化“多格合一”机制,聚焦老旧小区停车难、飞线充电等“硬骨头”问题,让基层治理既“有力度”解决安全隐患,又“有温度”回应情感诉求,真正打通服务群众的“最后一公里”。

## 青春画笔绘无毒 徐汇学子共筑防毒长城

□ 记者 李芊 朱昱伟

5月24日,徐汇区教育学院附属实验中学南部分校的校园内彩旗招展,空气中跃动着艺术与教育的双重热情。来自全区53所中小学校的140余名学子齐聚于此,以“青春调色盘,无毒绘未来”为主题,共同参与2025年徐汇区中小学“长桥杯”(第七届)禁毒动漫绘画比赛。

开幕式瞬间点燃全场:徐汇区教育学院附属实验中学南部分校学生以铿锵的打击乐敲响禁毒战鼓,舞蹈《破毒之火》以刚劲的肢体语言展现生命力量,现场还设置了禁毒知识问答环节,引起全场同学积极参与。

转入绘画赛场,140张画板前,参赛学生们顷刻陷入专注的静谧。本届赛事聚焦“防范新型毒品对青少年危害”,学生们以单幅、四格、多格漫画为载体,将禁毒知识化作跃动笔尖的创意。小学组的蜡笔画童趣中透着警醒,初中组的水彩渐变暗喻诱惑与清醒的界限,高中组则以厚涂技法刻画新型毒品的伪装面具。

“孩子们用色彩构建的防毒长城,比任何说教都更具感染力。我们希望通过各种各样的形式,如舞蹈表演、绘画等,让青少年能够去了解毒品的一些知识,让他们学会自我保护。”据徐汇区教育学院附属实验中学南部分校学生发展部主任黄丽莎介绍,“长桥杯”禁毒动漫绘画比赛于2013年首次创办,至今已成功举办七届,是青少年艺术教育与健康教育融合的典范,已逐渐成为徐汇区一张闪亮的区域禁毒宣传名片。

据悉,大赛将按照小学组、初中组、高中组(含职校)三个组别,分设一、二、三等奖若干。所有获奖作品,将制作成画册和海报,赠送相关参赛学校和获奖学生。

此次比赛由徐汇区委政法委、徐汇区教育局主办,徐汇区长桥街道、徐汇区青少年活动中心、徐汇区学生发展中心、徐汇区教育学院附属实验中学南部分校承办。

## 徐汇区召开防汛防台应急演练和培训工作会议

□ 记者 姚丽敏 朱昱伟 施昱辰

为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要讲话和重要指示批示精神,全面落实市委、市政府及区委关于防汛防台工作的部署要求,进一步检验并提高我区防汛备汛和突发事件应对处置能力,5月26日上午,徐汇区召开防汛防台应急演练和培训工作会议,区委副书记、区长王华出席会议

并讲话。

中央党校(国家行政学院)应急管理教研部首席专家王永明教授作“坚持人民至上、生命至上——习近平同志在浙江工作期间指挥部署台风防御工作的生动实践”专题讲座,现场开展小组讨论、交流发言和总结点评。

王华对本次防汛防台应急演练和培训情况表示

肯定,并强调,要统筹好高质量发展和高水平安全,以万全之策应对万一可能,全力保障人民群众生命财产安全和城区安全有序运行。要强化责任落实。全区各部门、各街镇、各单位要严格落实以行政首长负责制为核心的防汛责任制度,做实做细防汛防台相关工作,切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。要强化隐患

风险排查。聚焦重点设施设备、重点风险问题、重点空间和重点部位,不断提高排查密度和整改力度,全面提升防汛水平和排涝能力。要强化应急保障。严格落实汛期24小时领导带班和专人值守制度,严格执行险情灾情归口报送制度,完善撤、避预案,加强应急演练,做好物资等各类保障,确保安全度汛。

## 舞狮·旱地划龙舟·包粽子 区三福院举行端午活动

□ 记者 徐喆衍 陆翔

生日歌,欢快的旋律响起,“今天你生日,送上我祝福,特别的日子有灿烂的笑容,我们来相聚,带着满满的关爱”,为六月生日的长者庆生。

而学生们带来的特别节目——舞狮表演,让老人们喝彩连连。

当然,端午节怎么能没有划龙舟呢?同学们和长者组队,旱地划龙舟比赛在老人有节奏的鼓声下进行,同学们带着纸质龙舟向前挺进。没想到,一组学生前后步调不一致,龙舟散架了,还好有条备用的。重新钻进龙舟内,“一二一二,一二一二”,虽然没能赢得比



赛,但能为爷爷奶奶们带来欢笑,大家都很开心。

虽然同学们都没有亲手包过粽子,但学着奶奶们动手包粽子,大家边观察动

作细节,边尝试包一个试试。没一会儿,同学们也能像模像样地包好一只粽子了,大家拿着各自的成果,定格这欢乐时光。